

Вклад в науку

КАРИМ ГАЙСЕЕВИЧ ИШБАЕВ (К 75-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Ю. В. Псянчин, Г. Р. Абдуллина



Одному из ведущих языковедов-тюркологов Республики Башкортостан и всего Урало-Поволжья, доктору филологических наук, профессору, профессору кафедры башкирского языка Стерлитамакской государственной педагогической академии им. Зайнаб Бишевой (с 2012 г. — Стерлитамакский филиал Башкирского государственного университета) Кариму Гайсеевичу Ишбаеву (башк. Кәрим Ғайса улы Ишбаев) (Ишбаев Карим Гайсеевич ... , 2012) исполнилось 75 лет. Сегодня Карим Гайсеевич является руководителем научной школы башкирского словообразования.

К. Г. Ишбаев родился 9 февраля 1937 г. в с. Аллабердино Тюльганского района Оренбургской области. Детство юбиляра пришлось на тяжелые годы войны. В первый год войны четырехлетний Карим потерял отца, который пал на фронте смертью храбрых. Кроме него, старшего, в семье остались без отца еще двое маленьких детей. Все это с раннего детства наложило свой отпечаток и на формирование маленького Карима как личности: он уже тогда понял, что в ближайшем будущем именно ответственное отношение к своим обязанностям и поручениям должно стать доминирующей чертой его характера.

Псянчин Юлай Валеевич - доктор филологических наук, профессор, профессор Уфимского филиала Московского государственного гуманитарного университета им. М.А.Шолохова.

Абдуллина Гульфира Рифовна - доктор филологических наук, профессор кафедры башкирского языка Стерлитамакского филиала Башкирского государственного университета.

Так, после окончания с отличием семи классов в 1950 г. Карим поступает в Мраковское педагогическое училище, находящееся в Кугарчинском районе соседнего Башкортостана за 80 километрах от его родной деревни. После завершения обучения в педучилище в 1954 г. и, получив диплом учителя начальных классов, семнадцатилетний паренек едет по распределению на работу в Исянгильдинскую школу Хайбуллинского района Башкирской АССР.

После четырех лет работы сельским учителем, в 1958 г. поступает учиться на филологический факультет Башкирского государственного университета им. 40-летия Октября и завершает обучение в 1963 г.

К. Г. Ишбаев с 1963 по 1976 гг. работает учителем, завучем и директором своей родной Аллабердинской школы Тюльганского района Оренбургской области. Одновременно учится заочно в аспирантуре при Ордене «Знак Почета» Институте истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР (ныне — ФГБУН «Институт истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН») по специальности 10.02.06 «Тюркские языки». Уже досрочно в 1975 г. под научным руководством проф. З.Г. Ураксина (1935–2007) защищает кандидатскую диссертацию на тему «Инфинитивные формы глагола в башкирском языке» (Ишбаев, 1975).

Позднее, в 1982 г. диссертация К. Г. Ишбаева под грифами двух вузов — Башкирского государственного педагогического института и Стерлитамакского государственного педагогического института — будет издана в качестве вузовского учебника. Даже сегодня, спустя тридцать лет, учебное пособие юбиляра «Инфинитив в башкирском языке» (Ишбаев, 1982) продолжает успешно функционировать в педвузах республики в качестве одного из основных в период изучения студентами теоретического курса «Современный башкирский язык. Морфология».

Затем основные теоретические положения его диссертации после обновления и дополнения новым фактологическим материалом в соавторстве с З. Г. Ураксиным были включены в академическое издание «Грамматика современного башкирского литературного языка» (М., 1981) в качестве его разделов «Инфинитивные формы глагола» и «Имя действия».

В 1976 г. ректор Стерлитамакского государственного педагогического института Р. В. Альмухаметов приглашает К. Г. Ишбаева на работу. За 35 лет работы в педвузе Карим Гайсеевич прошел большой трудовой путь от старшего преподавателя до заведующего кафедрой башкирской и русской филологии и методики преподавания. Он с 2009 г. является профес-

сором кафедры башкирского языка.

К. Г. Ишбаев долгие годы работал заместителем декана факультета начального обучения по учебной работе. Именно в 1986 г. по его инициативе и при его ответственном редакторстве под грифом «Рекомендовано Министерством просвещения РСФСР в качестве учебника для факультетов начальных классов педагогических институтов» увидел свет комплексный вузовский учебник «Современный башкирский язык» (Современный башкирский ... , 1986). В подготовке данного труда приняли активное участие представители академической (Ордена «Знак Почета» Институт истории, языка и литературы Башкирского филиала АН СССР) и вузовской (Башкирский государственный университет, Стерлитамакский государственный педагогический институт) науки; всего — 9 авторов. Также в качестве соредатора выступил проф. З. Г. Ураксин.

Самим же К. Г. Ишбаевым в качестве одного из авторов настоящего учебника были написаны разделы «Фонетика и филология», «Орфоэпия», «Графика», «Орфография», «Словообразование», «Глагол».

Именно со второй половины 80-х гг. XX века К. Г. Ишбаев начинает разрабатывать такое сложное по своим проблемам направление не только для башкирского языкознания, но и во всей тюркологии, каким является словообразование.

Таким образом, центральной темой его научных изысканий становится изучение проблем словообразовательной системы башкирского языка. Результатом многолетних исследований в этой области явились издание им монографии «Словообразование башкирского языка» (Ишбаев, 1994) и защита в 1996 г. в Башкирском государственном университете докторской диссертации на тему «Проблемы словообразовательной системы башкирского языка». Выступившие тогда в качестве официальных оппонентов Т. М. Гарипов, К. М. Мусаев и Ф. А. Ганиев дали высокую оценку диссертационному исследованию К. Г. Ишбаева.

В том же 1996 г. К. Г. Ишбаев утверждается в ученой степени доктора филологических наук, а в 2000 г. — в ученом звании профессора.

К. Г. Ишбаевым впервые в истории башкирского языкознания на основе учета имеющихся в языке конкретных явлений были введены в научный оборот термины «морфема», «словообразовательное значение», «словообразовательный тип», «словообразовательное гнездо», «морфонема», «морфема» и т. д. Все это, в свою очередь, привело к выделению таких абсолютно новых направлений в башкирском языкознании,

как морфемика, морфонология и историческое словообразование.

Только за последние пятнадцать лет им были опубликованы монографии «Морфонология башкирского языка» — в соавторстве (Ишбаев, Абдулина, 2000), «Башкирский язык. Морфемика. Словообразование» (Ишбаев, 2000), «Морфемика. Словообразование. Морфонология башкирского языка» — в соавторстве (Ишбаев, Абдулина, Ишкильдина, 2006), «Имя прилагательное в башкирском языке» (Ишбаев, Юнусова, 2011), научно-справочные издания «Словарь паронимов башкирского языка» (Ишбаев, Ишкильдина, 2001), «Словообразовательный словарь башкирского языка» (Ишбаев, Ишкильдина, 2005) и сборник научных статей «Вопросы башкирского и сопоставительного языкознания» (Ишбаев, Ишкильдина, 2011).

Сегодня К. Г. Ишбаев — автор 7 монографий, 8 учебников и учебных пособий, 4 словарей, 5 учебных программ и свыше 120 научных статей, посвященных проблемам лексикологии, фонологии, морфонологии, словообразования и морфологии башкирского языка.

За эти годы К. Г. Ишбаев стал видным специалистом в области башкирской филологии, внес большой вклад в подготовку учительских и научных кадров для учебных заведений Республики Башкортостан и соседних областей Российской Федерации.

Он на высоком научно-теоретическом уровне читает лекции по курсам «Введение в башкирское языкознание», «Историческая грамматика башкирского языка», «Современный башкирский язык», руководит спецсеминаром «Словообразование башкирского языка», студенческим научным кружком по проблемам исторической грамматики башкирского языка.

К. Г. Ишбаев часто приглашается для оппонирования докторских и кандидатских диссертаций, является редактором и выступает в качестве рецензента монографий, учебных пособий и сборников научно-методических статей. Является членом диссертационного совета по защите докторских диссертаций при ФГБОУ ВПО «Башкирский государственный университет».

Активно работает председателем Государственной аттестационной ко-миссии (ГАК) в Башкирском государственном педагогическом университете им. М. Акмуллы, Бирской государственной социально-педагогической академии, Сибайском институте Башкирского государственного университета и Салаватском педагогическом колледже.

Часто приглашается для чтения спецкурсов для преподавателей и студентов Оренбургского государственного педагогического университета и Салаватского педагогического колледжа. Активно сотрудничает с учеными-лингвистами из Института истории, языка и литературы Уфимского научного центра РАН. Выступает с докладами на международных, всероссийских, межвузовских и республиканских научно-практических конференциях, совещаниях и семинарах учителей южного региона Республики Башкортостан.

К. Г. Ишбаев ведет большую научно-организаторскую работу. В 1997 г. при его непосредственном участии была открыта аспирантура по специальности «10.02.02 — Языки народов Российской Федерации (башкирский язык)» тогда еще при Стерлитамакском государственном педагогическом институте (1997 г.). Всего под его руководством успешно защищены одна докторская и 8 кандидатских диссертаций. Сегодня именно благодаря ему в башкирском языкознании сформировалось новое научное направление, ставящее своей целью исследование актуальных проблем башкирского словообразования.

С 1998 г. К. Г. Ишбаев параллельно работает заведующим Отделом социальных и гуманитарных наук Института прикладных исследований Академии наук Республики Башкортостан; руководит лабораторией башкирской филологии; является членом Отделения социальных и гуманитарных наук Академии наук Республики Башкортостан, членом редколлегии научного журнала «Проблемы востоковедения».

К. Г. Ишбаев принимает активное участие в общественной жизни родной педагогической академии, города Стерлитамак и Республики Башкортостан.

За многолетнюю и плодотворную научно-педагогическую и общественную работу К. Г. Ишбаев награжден орденом Дружбы народов (1987 г.), ему присвоены почетные звания «Заслуженный учитель Республики Башкортостан (1992 г.)», «Заслуженный деятель науки Республики Башкортостан» (2002 г.), «Заслуженный деятель науки Российской Федерации» (2009 г.), «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации» (2005 г.), присуждена премия Академии наук Республики Башкортостан им. М. И. Уметбаева (2007 г.).

Только за последние три года им опубликована монография «Словообразовательная парадигма частей речи в башкирском языке» (Ишбаев, 2013), изданы в соавторстве словари «Русско-башкирский и башкирско-

русский словарь морфемно-словообразовательных терминов» (Ишбаев, Ишкильдина, 2012), «Словарь паронимов современного башкирского языка» (Ишбаев, Ишкильдина, 2013), «Краткий словообразовательный словарь башкирского языка» (Ишбаев, Ишкильдина, 2015). Это говорит о многом!

Коллеги желают юбиляру Кариму Гайсеевичу еще очень долго оставаться таким же отзывчивым, добрым, молодым душой, а его родным и близким — крепкого здоровья и благополучия!

Список литературы:

- Ишбаев Карим Гайсеевич: Библиографический указатель (2012) / Сост. З.К.Ишкильдина. Уфа: Гилем. 64 с.
- Ишбаев, К. Г. (1975) Инфинитивные формы глагола в башкирском языке: дисс. ... к. филол. н. Уфа. 207 с.
- Ишбаев, К. Г. (1982) Инфинитив в башкирском языке : учебное пособие / научн. ред. З. Г.Ураксин. Уфа : БГПИ. 58 с.
- Современный башкирский язык (1986) : учебник для студентов факультета начальных классов педагогических институтов / отв. ред. З. Г. Ураксин, К. Г. Ишбаев. Уфа : Башк. кн. изд-во. 400 с.
- Ишбаев, К. Г. (1994) Словообразование башкирского языка / науч. ред. Э. Ф. Ишбердин, Г. Г. Кагарманов. Уфа : УНЦ РАН. 284 с.
- Ишбаев, К. Г., Абдуллина, Г. Р. (2000) Морфонология башкирского языка / отв. ред. З. Г. Ураксин. Уфа : Гилем. 84 с.
- Ишбаев, К. Г. (2000) Башкирский язык: Морфемика. Словообразование : учебное пособие для студентов / отв. ред. З. Г. Ураксин. Уфа : Гилем. 247 с.
- Ишбаев, К. Г., Абдуллина, Г. Р., Ишкильдина, З. К. (2006) Морфемика, словообразование и морфонология башкирского языка / отв. ред. З. Г. Ураксин. Уфа : Гилем. 178 с.
- Ишбаев, К. Г., Юнусова, Ф. Р. (2011) Имя прилагательное в башкирском языке. Уфа : Гилем. 146 с.
- Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2012) Словарь паронимов башкирского языка / отв. ред. З. Г. Ураксин. Уфа.
- Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2005) Словообразовательный словарь башкирского языка / Отв. ред. З.Г.ураксин. Уфа : Гилем. 552 с.
- Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2011) Вопросы башкирского и сопоставительного языкознания : сб. науч. ст. Уфа: РИЦ БашГУ. 142 с.
- Ишбаев К. Г. (2013) Словообразовательная парадигма частей речи в башкирском языке / Отв. ред. Г.Р.Абдуллина. Уфа: Гилем, Башк. энцикл. 156 с.
- Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2012) Русско-башкирский и башкирско-русский словарь морфемно-словообразовательных терминов / Науч. ред. Г.Р.Абдуллина. Уфа: РИЦ БашГУ. 138 с.
- Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2013) Словарь паронимов современного башкирского языка / Отв. ред. Г.Р.Абдуллина. Уфа: ГУП «Уфимский полиграфкомбинат



РБ». 312 с.

Ишбаев К. Г., Ишкильдина З. К. (2015) Краткий словообразовательный словарь башкирского языка. Уфа: Китап. 552 с.

Дата поступления: 10.02.2015 г.

KARIM GAISEYEVICH ISHBAEV (TO THE 75TH ANNIVERSARY)

Yu. V. Psyachin, G. R. Abdulina